

Dezvoltare regională

Cooperare pentru dezvoltare



ADR Centru

Buletin Informativ. August. 2012

Consiliul Regional pentru Dezvoltare Centru a aprobat lista proiectelor înaintate pentru includerea în Planul Operațional Regional



Republica Moldova,
or. Ialoveni,
str Alexandru cel
Bun, nr 33

Tel.: +373 268 26
560

Fax: +373 268 22 692

e-mail:
office@adrcentru.md

oficiu.adrc@gmail.com

www.adrc.md

web:

www.adrc.md

Membrii Consiliului Regional pentru Dezvoltare Centru (CRD Centru), întruniți într-o ședință ordinară au aprobat, lista proiectelor înaintate pentru includerea în Planul Operațional Regional (POR) 2013-2015. Ședința a fost prezidată de președintele CRD Centru, Grigore

Viceministrul Veaceslav GUȚUȚUI a menționat, în discursul de salut: „Astăzi avem o ședință foarte importantă. Pe lângă faptul că vor fi audiate câteva rapoarte cu privire la activitatea agenției și implementarea proiectelor, astăzi va fi aprobată lista proiectelor care vor fi înaintate pentru includerea în POR. Doresc mult succes, și sperăm că acest exercițiu va fi finalizat într-un mod constructiv”.

Tudor MEȘINĂ, directorul ADR Centru a prezentat raportul de activitate al ADR Centru pe parcursul semestrului I. Tot în acest context, șeful secției managementul proiectelor, Eduard Ungureanu a raportat despre nivelul de implementare a proiectelor

COBZAC.

cu finanțare din FNDR și GIZ, pentru perioada ianuarie-iulie 2012.

După audierea raportului de evaluare a cererilor de finanțare pe proiectele depuse în cadrul Apelului II de propuneri de proiecte a fost aprobată lista proiectelor (40) pentru includerea în Planul Operațional Regional 2013-2015.

Totodată, membrii CRD au propus lista propunerilor de proiecte care se vor înainta către Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale (CNCDR) pentru a fi incluse în Documentul Unic de Program (DUP) .



Iulian Ungureanu, specialist în Secția aplanificare strategică și programare a adus la cunoștința membrilor CRD structura priorităților și măsurilor din cadrul Strategiei de Dezvoltare Regională Centru și conceptul Planului Operațional Regional.

În finalul ședinței s-au aprobat deciziile:



- Cu privire la audierea Raportului de activitate a ADR Centru pentru I-ul semestru al anului 2012;
- Cu privire la audierea Raportului privind implementarea proiectelor de dezvoltare regională în Regiunea de Dezvoltare Centru;
- Cu privire la aprobarea listei proiectelor pentru includerea în Planul Operațional Regional 2013-2015;
- Cu privire la audierea Raportului privind gradul de revizuire a SDR Centru și conceptului POR 2013-2015.

Ședința a fost deliberativă, la ea participând 34 membri CRD, din componența de 52.

Mai multe poze puteți găsi aici
: <http://www.facebook.com/media/set/?set=a.267299823370712.43373.111063225661040&type=1>

Ședința de lucru cu antreprenorii, responsabilii tehnici, managerii de proiecte și aplicanții, pe marginea implementării proiectelor în derulare

La 11 august curent, Agenția de Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru) a găzduit o ședință de lucru cu privire la implementarea proiectelor în Regiunea de Dezvoltare Centru. La întrunire au fost prezenți reprezentanți ai Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor (MDRC), ai ADR Centru, precum și manageri de proiecte, aplicanți, responsabili tehnici și antreprenori implicați în procesul de implementare a proiectelor.

În deschiderea ședinței, în fața celor prezenți a vorbit Veaceslav Guțuțui, viceministru al MDRC, care a reamintit că scopul principal al activității agențiilor de dezvoltare regională este implementarea și valorificarea proiectelor finanțate din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională (FNDR). Lucrările ședinței au fost conduse de Tudor Meșină, director al ADR Centru.

În continuare, potrivit ordinei de zi, despre situația dezvoltării regionale la nivel național a vorbit Valerian Bînzaru, director al Direcției Generale de Dezvoltare Regională a MDRC. Domnia sa a relatat despre nivelul scăzut de implementare și valorificare în RDC. Tot el a amintit actorilor implicați în procesul de implementare a proiectelor de dezvoltare

regională despre sarcinile și atribuțiile fiecăruia.

Eduard Ungureanu, șeful secției Managementul proiectelor la ADR Centru, i-a informat pe colegii de față despre implementarea și valorificarea proiectelor finanțate din FNDR. Pe marginea fiecărui proiect prezentat s-a discutat și cu antreprenorii, supraveghetorii tehnici și aplicanții. În rezultatul discuțiilor s-a decis de a urgenta implementarea proiectelor și actualizarea graficelor de execuție a lucrărilor, însă nu în detrimentul calității acestora.

Nina Bordei, șefa secției Finanțe și achiziții, a prezentat Regulamentul de transmitere a bunurilor, serviciilor și lucrărilor obținute din cadrul proiectului de la ADR Centru la Aplicant.

În concluzie, actorii prezenți la ședință au decis că este nevoie de a urgenta executarea lucrărilor contractate de către antreprenori. Totodată s-a accentuat că doar efortul ADR Centru nu garantează succesul și este nevoie de implicarea mai activă a aplicanților și partenerilor în implementarea proiectelor, potrivit acordurilor de parteneriat.



Polonia va susține Republica Moldova în elaborarea Strategiei Naționale de Dezvoltare Regională

O delegație de experți din Polonia întreprinde o vizită oficială în țara noastră pentru a stabili în comun cu oficialii Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor cum va contribui Polonia la elaborarea Strategiei Naționale de Dezvoltare Regională a Republicii Moldova.

În acest context, experții străini s-au întâlnit astăzi cu dl Veaceslav Guțuțui, viceministrul dezvoltării regionale și construcțiilor, directorii Agențiilor de Dezvoltare Regională Nord, Centru și Sud și specialiștii Direcției Generale Dezvoltare Regională și a Direcției Relații Internaționale și Atragerea investițiilor.

În cadrul discuțiilor, viceministrul Guțuțui a comunicat că Strategia Națională de Dezvoltare Regională (SNDR) a RM va fi elaborată în concordanță cu practicile europene, va fi preluată experiența Poloniei

în vederea definitivării și actualizării Strategiei Naționale, de asemenea experții polonezi vor efectua o analiză a Strategiilor de Dezvoltare Regională Nord, Centru și Sud. De asemenea, viceministrul a adăugat că experții își vor prezenta experiența în elaborarea proiectelor de cooperare transfrontalieră, eficiență energetică precum și a procedurilor de selectare a proiectelor de dezvoltare regională, ce urmează a fi preluată și de către reprezentanții administrațiilor publice locale din țara noastră.

Totodată, în cadrul reuniunii părțile au stabilit agenda de lucru pentru următoarelor 5 zile, perioadă în care experții străini vor efectua o vizită de lucru la ADR Nord, pentru a discuta despre Strategia de Dezvoltare Regională Nord, precum și vor discuta pe marginea capitolelor elaborate din SNDR.

Cooperare pentru dezvoltare în raioanele Șoldănești, Rezina și Florești

Pe data de 9 august, la Consiliul raional Șoldănești, a avut loc primul atelier de lucru din cadrul programului de Planificare participativă la nivel intercomunitar pentru managementul integrat al deșeurilor solide în raioanele Șoldănești, Rezina și Florești.

La atelier au participat primari, reprezentanți ai Consiliului Raional și ai serviciilor deconcentrate din raionul Șoldănești. În cadrul evenimentului au fost discutate problemele specifice ale localităților din raion

în domeniul managementului deșeurilor solide și au fost propuse soluții pentru rezolvarea lor. Aceste informații vor sta la



baza unei abordări comune la nivel inter-raional.

Evenimentul face parte dintr-un program care are ca scop actualizarea Strategiilor de Dezvoltare Socio-Economice la capitolul Managementului Deșeurilor Solide. Proiectul este sprijinit de către ADR Centru și GIZ (Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei), prin implicarea unei echipe de masteranzi din cadrul Centrului pentru Dezvoltare Rurală al Universității Humboldt din Berlin.

În perioada imediat următoare vor fi organizate astfel de ateliere de lucru în Florești și Rezina, iar apoi la nivel inter-raional. Ca rezultat final se dorește a fi elaborată o Strategie comună în domeniul managementului deșeurilor solide.

Menționăm că în raionul Șoldănești se preconizează construcția primului depozit sanitar modern pentru deșeurii din Republica Moldova și crearea unui serviciu comun pentru toate cele trei raioane.

Managementul integrat al deșeurilor solide în scopul promovării mediului sănătos de trai, protecției mediului înconjurător, promovării afacerilor și a turismului în regiune

Autoritățile centrale și cele locale din raioanele Șoldănești, Rezina și Florești s-au reunit astăzi în cadrul unui atelier de lucru pentru a discuta despre managementul integrat al deșeurilor solide în scopul promovării mediului sănătos de trai, protecției mediului înconjurător, promovării afacerilor și a turismului în regiune.

Astfel, Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor și Ministerul Mediului împreună cu partenerii de dezvoltare Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei GIZ și SLE HUMBOLDT University Berlin și-au propus să actualizeze Strategia de Dezvoltare Socio-Economică a localităților nominalizate, componenta Managementul Integrat al Deșeurilor Solide. Acest proces va fi coordonat de Agențiile de Dezvoltare Regională Nord și Centru.

Autoritățile centrale și locale își propun să identifice domeniile de intervenție în

procesul de actualizare a Strategiilor de dezvoltare Socio-Economică a raioanelor nominalizate la componenta «Managementul integrat al deșeurilor solide».

În cadrul reuniunii oficialii instituțiilor au comunicat că este prioritar corelarea obiectivelor Strategiilor Sectoriale cu cele ale Strategiilor Regionale și Naționale pentru a asigura o ameliorare a situației în domeniu la nivel național.

Totodată, a fost prezentată situația reală la capitolul managementul deșeurilor solide în Regiunea de Nord a țării. Astfel, în Nordul republicii funcționează serviciile de colectare a deșeurilor doar în orașe, iar localitățile rurale își depozitează deșeurile la marginea satului, de obicei, neautorizat. Datele statistice prezintă că în RD Nord există 614 poligoane de depozitare a deșeurilor, dintre acestea 220 sunt neautorizate.

Veaceslav Guțuțui viceministrul dezvoltării regionale și construcțiilor a comunicat că MDRC promovează parteneriatul intercomunitar și regionalizarea serviciilor, astfel, conștientizarea și responsabilizarea cetățenilor va genera elaborarea proiectelor regionale și va reduce substanțial numărul gunoiștilor, dezvoltând un management integrat al acestora.

Dorin Andros, șef al Direcției Politică și Dezvoltare Regională a menționat că la baza elaborării acestor Strategii ar trebui să fie consultat și Planul Național de Amenajare a Teritoriului pentru a avea o coordonare eficientă a activităților și a asigura o viziune unică vis-a-vis de planificarea strategică cu privire la plasarea poligoanelor de depozitare a deșeurilor solide.

La rîndul său, Larăz Chirică viceministrul mediului a menționat că din cauza numărului mare de gunoiști din țară, 95% din fîntîni nu

corespund normelor sanitare, iar actualizarea strategiei în domeniu este importantă pentru redresarea situației.

În contextul, regionalizării serviciilor și coordonării strategiilor regionale cu cele naționale reprezentantul de țară al Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) în Republica Moldova, Philipp JOHANNSEN a adăugat că donatorii străini sunt interesați să cunoască o planificare strategică bună la nivel regional și național și o corelare dintre acestea pentru a fi siguri că finanțarea pe care o acordă corespunde obiectivelor naționale.

Oficialii raioanelor au specificat că este important ca în Strategie să fie indicat cîte gunoiști trebuie să existe în raion pentru că aceasta îi va ordona și responsabiliza pe cetățeni. MDRC

Cooperare în bazinul Mării Negre, la Chișinău

Conferința anuală a Programului Operațional Comun de Cooperare în bazinul Mării Negre 2007-2013 "Aprofundarea Cooperării în bazinul Mării Negre" va avea loc la Chișinău, în perioada **18-19 septembrie 2012**.

Scopul conferinței este de a prezenta cele mai recente evoluții în implementarea și viitorul programului Bazinul Mării Negre, pentru a discuta despre viitorul Instrumentului European de Vecinătate (IEV), precum și de a construi rețele și sinergii între părțile interesate din regiune.

Conferința va reuni reprezentanți ai Autorității Naționale și a punctelor naționale de informare din țările programului, reprezentanți ai CE, reprezentanți ai organismelor de management ale programului, beneficiarii de proiecte și organizații implicate activ în regiunea Mării Negre.

În plus, în paralel cu conferința, va avea loc o expoziție de imagini, pentru a demonstra realizările înregistrate de proiectele în curs de implementare în cadrul programului, cu ocazia Zilei Cooperării Europene.



Pentru a vă înregistra la conferință, vă rugăm dați clic aici și completați formularul de înregistrare.

Sursa: www.blacksea-cbc.net

Invitație pentru producătorii de mere, operatorii post-recoltare, consultanți, pentru participare în vizită de studiu în Italia

Proiectul Competitivitatea Agricolă și Dezvoltarea Întreprinderilor (ACED), cofinanțat de către Agenția SUA pentru Dezvoltare Internațională (USAID) și Corporația Provocările Mileniului (MCC), are drept scop sporirea performanțelor sectorului agricol din Moldova. Proiectul oferă instruire tehnică și managerială, asistență tehnică și servicii de marketing cu scopul de a fortifica lanțurile valorice existente și a favoriza dezvoltarea lanțurilor valorice noi.

Cu scopul susținerii producătorilor de mere din Republica Moldova în efortul lor de sporire a potențialului de comercializare a fructelor, mai ales pe piețele de export, ACED invită producătorii de mere și operatorii post-recoltare, precum și consultanții în domeniu, să aplice la concursul pentru participarea la vizita de studiu "Tehnologii avansate de producere, recoltare și post-recoltare a merelor," care va avea loc în Italia în perioada de 11-18 noiembrie 2012.

Activitățile principale pe durata evenimentului vor fi:

- Vizite în livezile de mere unde va fi posibilă familiarizarea cu scheme de plantare și forme de coroană, practici de irigare și conservare a apei;
- Întruniri cu producători de mere, consultanți din Italia și discuții referitoare la soiuri de mere de perspectivă și portaltol, aplicarea giberelinei, fertilizarea livezilor, protecția integrată;
- Vizite la companii de manipulare post-recoltă a merelor și observarea practicilor de păstrare, calibrare și ambalare a merelor;
- Vizitarea expoziției INTERPOMA 2012.

ACED va fi responsabil de organizarea vizitei de studiu, rezervarea biletelor de avion, și va oferi suport la procedura de aplicare pentru viză. De asemenea, ACED va asigura și acoperi costul pentru viză, cazare în Italia și biletul de intrare la INTERPOMA 2012. Participanții vor contribui prin procurarea biletului de avion și cheltuielile de mâncare. Un membru al echipei ACED va însoți grupul în cadrul vizitei de studiu.

Criteriile de selectare a participanților la vizita de studiu sunt:

- Existența practicilor, tehnologiilor avansate în producerea și manipularea post-recoltă a merelor la nivel de companie, a sistemelor de calitate și management;

- Posedarea unui grad înalt de integrare a tuturor componentelor lanțului valoric al merelor;
- Realizarea merelor în stare proaspătă pe piețele de export;
- Implementarea practicilor și tehnologiilor în rezultatul vizitelor de studiu deja efectuate;
- Participanții sunt dispuși să ofere contribuție personală.

Concursul de selectare a participanților la vizita de studiu va fi efectuat în baza unui formular de aplicare care poate fi obținut la adresa de e-mail info@aced.md sau descărcat de pe pagina www.aced.md și depus completat la aceeași adresă de email până la data de 15 septembrie 2012.

R A P O R T privind implementarea Planului de activitate pentru perioada ianuarie-iunie 2012

Raportul privind implementarea Planului de activitate pentru perioada ianuarie-iunie 2012 poate fi accesa aici: <http://www.scribd.com/doc/102346266/Raport-ADR-Centru-Semestrul-I-2012>

DESCOPERIM REGIUNEA CENTRU

Chateau Vartely – complex turistic modern

În toamna anului 2008 pe teritoriul Chateau Vartely a avut loc deschiderea complexului turistic, în apropierea uzinei de producere a vinului de calitate înaltă. La o distanță foarte mică sunt situate clădiri de prelucrare a producției, vile turistice, restaurant, depozit de vin și beciul cu colecție de vin produs în Chateau Vartely și ele mai bune exemplare ale colecției Mondiale. „Vinul băut prudent nu aduce prejudiciu” – a declarat Avicenna. Omar Khayyam și poeți renumiți în diferite timpuri și popoare susțineau aceasta idee.



Trei satisfacții împreună: gastronomice, estetice și intelectuale - propune Chateau-ul publicului luminat, deoarece în vin putem găsi nu doar adevărul ci și inspirație, sinceritate, bunăvoință. Toate aceste vă oferă Chateau Vartely.

Chateau Vartely – un complex turistic modern, ce se situează la o distanță de 45 km de Chișinău. Standarde europene, deservire profesională, programe speciale – toate aceste vă oferă Complexul Turistic cu trei vile turistice originale ce au fost construite conform tradițiilor din Nordul, Centrul și Sudul Moldovei, restau rant de două nivele și doua sale de degustare inclusiv și o zona de odihnă în interiorul Chateau – lui. Agenție Turistică proprie fondată în anul 2008. Scopul primordial de înființare fiind dezvoltarea turismului de calitate în Republica Moldova.

Personalul profesionist al agenției oferă o colaborare specială adoptată pentru dorințele fiecărui client, și oferă soluții calitative și profesionale pentru a satisface și cel mai exigent client. Vacanța Dumneavoastră în Republica Moldova va fi organizată la un nivel foarte înalt și orice dorință va fi cu siguranță luată în considerare. t și pelerinii credincioși să păstreze duhul trăirii autentice a vieții întru Hristos.



Sursa: <http://www.vartely.md>

Acest buletin informativ este elaborat de către Agenția de Dezvoltare Regională Centru

Agenția de Dezvoltare Regională Centru este o instituție publică necomercială, creată pentru implementarea obiectivelor de dezvoltare regională.

Agenția își desfășoară activitatea pentru cele 13 raioane cuprinse în Regiunea de Dezvoltare Centru (RDC), și anume: Anenii Noi, Călărași, Criuleni, Dubăsari, Hîncești, Ialoveni, Nisporeni, Orhei, Rezina, Strășeni, Șoldănești, Telenești, Ungheni.

Pentru informații suplimentare contactați:

Serviciul de presă al ADR Centru

Responsabil de comunicare: Natalia Cojocar

Tel:/fax: +373268 2 26 92

www.adrcentru.md

e-mail: oficiu.adrc@gmail.com